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Kolektív dôstojníkov pluku 
a niektoré 
pedagogicko-psychologické 
otázky jeho stmeľovania

Zohranosť, stmelenosť vojenského kolektí­
vu dodáva schopnostiam jednotlivých jeho 
príslušníkov novú, vyššiu kvalitu, rozhoduje 
o úspechu splnenia stále náročnejších a zlo­
žitejších úloh v bojovej a politickej príprave 
vojsk. K významným úlohám, ktoré v sú­
časnom období stoja pred velitelmi, náčel­
níkmi, politickými pracovníkmi, stranický­
mi a zväzáckymi organizáciami, radíme 
celkom zákonite úlohu stmeľovania vojen­
ských kolektívov, utvárania vzťahov vzá­
jomnej dôvery, úcty, zodpovednej závis­
losti, vzťahov súdružských medzi ich prí­
slušníkmi.

Na tom, aké sú pevné kolektívy dôstojní­
kov v pluku, aké v nich existujú vzájomné 
vzťahy, závisí v značnej miere aj charak­
ter vzájomných vzťahov v ostatných kolek­
tívoch pluku, predovšetkým vo vojenských 
kolektívoch. Jednotné požiadavky na všet­
ky otázky života a činnosti príslušníkov 
pluku, ktoré sú vytvorené v kolektívoch 
dôstojníkov, sú pevným základom pre zjed­
notenie činnosti celého pluku, všetkých 
jeho častí a príslušníkov. Ako bolo zdô­
raznené vo vystúpení s. Dzúra na celoar- 
mádnom aktíve k záverom XVI. zjazdu 
KSÓ: „... při zabezpečování a zvyšování 
úrovně bojové pohotovosti rozhodující úlo­
hu má velitelský sbor, který je základem

armády, vykonavatelem politiky strany 
v armádě, organizátorem bojové přípravy 
a výchovy vojáků.“ (Zvyšovat všestrannou 
připravenost OSLA. Obrana lidu, 11. 6.1981.)

Dôstojníci pluku, vzhľadom na Specifi­
ky svojho služobného postavenia a svojej 
činnosti — výchovu podriadených, riade­
nie ich každodennej činnosti, udržiavanie 
vojenského režimu podľa základných po­
riadkov, zabezpečovanie stálej bojovej po­
hotovosti podriadených jednotiek a jednot­
livcov vytvárajú v kolektíve pluku zvláštnu 
sociálnu skupinu — kolektív dôstojníkov 
pluku. Aj tento kolektív je kolektívom šir­
ším, je to tiež kolektív kolektívov: dôstoj­
níkov štábu pluku, dôstojníkov jednotli­
vých práporov a rôt.

Tieto kolektívy sú charakteristické pre­
dovšetkým jasným komunistickým ideovým 
zameraním jeho príslušníkov, ktorého ja­
dro tvorí vyhranený marxisticko-leninský 
svetový názor a komunistické presvedče­
nie, ako zdroj triedneho chápania a hod­
notenia vlastného poslania, cieľov kolek­
tívu, jednoty názorov, postojov, jednoty 
hodnôt a vôle vo vnútri kolektívu, ktoré 
ho zároveň spája s ďalšími vojenskými ko­
lektívmi a s celou socialistickou spoloč­
nosťou. Kolektívy dôstojníkov charakteri­
zuje spoločná aktívna, tvorivá činnosť,
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predstavujúca základný obsah života útvaru, 
štábu, smerujúca k dosiahnutiu vytýče­
ných cieľov, činnosť, v ktorej každý pri­
spieva podlá svojich síl a schopností, pri­
čom prejavuje zodpovednosť nielen za vý­
sledky vlastného úsilia, ale i za činnosť 
ostatných dôstojníkov.

Len stmelené kolektívy dôstojníkov sa 
vyznačujú účelnými a premyslenými for­
mami organizovanosti a optimálnym systé­
mom vedenia ľudí, ktoré zabezpečujú vznik 
a rozvoj súdružských vzťahov medzi jed­
notlivými skupinami kolektívu dôstojníkov 
a jednotlivcami, ich racionálnu deľbu prá­
ce, spolu s priestorom pre široký rozvoj 
aktivity a iniciatívy. Prejavom vyspelosti 
týchto kolektívov, ich vysokého kolektív­
neho sebavedomenia je zdravá, nekompro­
misná kolektívna mienka, ktorá podporuje 
a podnecuje plnenie úloh útvarr., štábu 
jednotlivými dôstojníkmi, potláča a regu­
luje nesprávne prejavy, konanie a správa­
nie niektorých jednotlivcov.

Základným kritériom kvality tohto ko­
lektívu, ktorým sa prejavuje navonok stu­
peň jeho vyspelosti, a zároveň výslednicou 
všetkých predchádzajúcich črt, je uvedo­
melá disciplína príslušníkov kolektívu dô­
stojníkov.

Popri týchto charakteristických črtách 
sa kolektívy dôstojníkov vyznačujú skutoč­
nosťou, že sú hlavným nositelom ideovo- 
-politických, vojenskoodborných, organizá­
torských kvalít, bojových a pracovných 
skúseností, nositeľom pokrokových tradí­
cií útvaru. Sú regulátormi a tlmočníkmi 
kolektívnej mienky celého útvaru, zabez­
pečujú úzky vzťah vojenského útvaru s ce­
lou spoločnosťou a často navonok útvar 
reprezentujú. Oveľa výraznejšie sa však 
úloha kolektívu dôstojníkov v útvaroch a 
štáboch prejavuje pri - upevňovaní morál­
neho a politického profilu svojich prísluš­
níkov v skutočnej bojovej činnosti, kde 
narastá význam správneho umného vele­
nia a rozhodovania v zložitých situáciách.

Kolektívy vojakov z povolania nesú osob­
nú zodpovednosť pred Komunistickou stra­
nou Československa, pred celou spoločnos­
ťou za stálu bojovú pohotovosť a vysokú 
pripravenosť útvarov a jednotiek našej ar­
mády, zodpovedajú za morálny a politický 
stav vojsk, za životy zverených príslušní­
kov, za materiálne hodnoty, zbrane a tech­
niku.

Jednou z výrazných charakteristických 
zvláštností kolektívov dôstojníkov je sku­
točnosť, že napriek značnej rôznosti služob­
ného postavenia, funkcie a profesionálnej 
zameranosti — sa viac alebo menej, spo­
ločne zúčastňujú na riešení celého kom­
plexu úloh bojovej a politickej prípravy,

priamo alebo sprostredkovane sa zúčastňu­
jú na výchove, výcviku a psychologickej 
príprave príslušníkov útvaru, na upevňo­
vaní ich morálneho a politického profilu. 
V súčasnom období priebeh bojovej čin­
nosti a kvalitatívne nové podmienky, v kto­
rých táto činnosť prebieha, kladú zvýšené 
nároky na jednotu, koordinovanosť, zlade­
nosť pôsobenia kolektívov dôstojníkov. 
Stmeľovanie týchto kolektívov v útvaroch 
a na štáboch je procesom dlhodobým a 
zložitým, zúčastňuje sa na ňom množstvo 
faktorov rôzneho druhu a významu. Naj­
významnejšiu úlohu spomedzi nich zohrá­
va cieľavedomé, zámerné a systematické 
pôsobenie zo strany velenia útvaru a stra­
níckej organizácie. Od konkrétne dosia­
hnutého stupňa stmelenosti kolektívu vo­
jakov z povolania závisí aj kvalita jeho 
formatívneho vplyvu na zvyšovanie morál­
neho a politického profilu jeho príslušní­
kov. Výskumy ukazujú značnú závislosť 
úspešnosti mladých vojakov z povolania 
v procese bojovej a politickej prípravy od 
ich postavenia v kolektíve, od kvality vzá­
jomných vzťahov medzi nimi a od vhodnej 
zdravej atmosféry na pracovisku.

Vo vojenskom kolektíve vôbec, ale v ko­
lektíve dôstojníkov pluku zvlášť, plní úlo­
hu tmeliaceho článku medzi jeho jednot­
livými príslušníkmi vyhranená svetonázo­
rová a politická orientácia, komunistické 
presvedčenie, ktoré zároveň výrazne de­
terminujú aj určovanie a plnenie spolo­
čenských kolektivistických cieľov a spo­
ločnej činnosti — ako zdôrazňoval A. S. 
Makarenko: „Kolektiv je možný jen s tou 
podmínkou, že spojuje lidi pri úkolech čin­
nosti zjevné prospěšné společnosti.“ (Ma­
karenko, A. S.: Spisy, sv. 5. Praha, SPN 
1954, s. 335.) Skutočnosť, že práve spolo­
čensky prospešná, aktívna činnosť, jej ob­
sah, úlohy a osobný význam pre každého 
príslušníka kolektívu, zohrávajú rozhodu­
júcu úlohu v procese jeho stmeľovania, je 
veľmi dôležitá z hľadiska systému výchovnej 
práce s kolektívom dôstojníkov, predovšet­
kým základných podmienok, metód a pro­
striedkov, účinného výchovného vplyvu na 
tento proces. Je potrebné, aby veliteľ a 
jeho politický zástupca túto skutočnosť vo 
svojej výchovnej práci s kolektívom dô­
stojníkov pluku plne rešpektovali a využí­
vali.

Ako ukazujú skúsenosti z praxe vojen­
ských útvarov, medzi základné podmienky 
vytvárania stmeleného kolektívu dôstojní­
kov pluku je možné začleniť predovšetkým 
nasledujúce skutočnosti:

— utváranie zdravých, súdružských vzťa­
hov medzí dôstojníkmi pluku, v ktorých 
prevládajú črty vzájomnej zodpovednosti,
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úcty, spolupráce, vzťahov, v ktorých sa 
harmonicky a funkčne prelína sprostred- 
kovanosť spoločnou činnosťou so subjek­
tívnou volbou a orientáciou dôstojníka; 
sem je možné začleniť aj včasné riešenie 
vznikajúcich konfliktov,

— účinné a cieľavedomé riadenie a 
uskutočňovanie procesu prípravy a zdoko­
naľovania dôstojníkov pluku, zvyšovanie 
nárokov na ich úroveň z hľadiska potrieb 
a súčasného boja,

— tvorivé využívanie celého komplexu 
metód a prostriedkov pri stmeľovaní dô­
stojníkov, s dôrazom na základné a špeci­
fické metódy a prostriedky komunistickej 
výchovy v armáde,

— zjednotenie a zosúladenie výchovné­
ho pôsobenia všetkých výchovných činite­
ľov — velenia pluku, straníckej i zväzác­
kej organizácie, jednotlivých kolektívov 
dôstojníkov,

— organizácia služobného života dôstoj­
níkov v duchu pevného vojenského reži­
mu, charakteristického svojou účelnosťou, 
presnosťou, určitosťou a všeobecnou zá­
väznosťou,

— vytváranie pozitívneho vzťahu dôstoj­
níkov k ovojmu povolaniu, k vojenskej 
službe v mieste dislokácie pluku, pestova­
nie odhodlania znášať strasti a ťažkosti 
vojenskej služby,

— účinné a neformálne rozvíjanie akti­
vity a iniciatívy, správna orientácia a re­
gulácia socialistického súťaženia dôstojní­
kov a ich podriadených,

— funkčné a citlivé zjednocovanie rôz­
nych vekových skupín dôstojníkov, cieľom 
ktorého je skĺbiť skúsenosti starších s elá­
nom a aktivitou mladších dôstojníkov,

— uspokojovanie kultúrnych, spoločen­
ských a materiálnych potrieb, vytváranie 
optimálnych životných podmienok pre dô­
stojníkov (s dôrazom na mladých) a ich ro­
diny,

— potláčanie nezdravej řevnivosti a lo­
kálpatriotizmu jednotlivých dôstojníckych 
kolektívov a skupín, vytváranie atmosféry 
družnej spolupráce, spoločnej zodpoved­
nosti na plnení úloh pluku,

— stabilizácia dôstojníckych kádrov, ob­
medzenie ich príliš rýchlej a neopodstat­
nenej obmeny,

— upevňovanie a rozvíjanie kontaktov 
a väzieb s občianskymi organizáciami a 
inštitúciami, rozvoj angažovanosti dôstoj­
níkov na verejnosti.

Rešpektovanie uvedených podmienok je 
predpokladom stmeľovania dôstojníckeho 
kolektívu pluku, je vyjadrením potenciál­
nej možnosti systematicky utvárať a roz­
víjať takýto kolektív. Pre aktualizáciu tej­
to možnosti je však nevyhnutné, aby veli­

teľ, jeho politický zástupca, velenie pluku, 
stranícka a zväzácka organizácia aktívne 
proces stmeľovania dôstojníckeho kolektí­
vu usmerňovali.

Stmeľovať kolektív dôstojníkov pluku 
znamená predovšetkým vychovávať dôstoj­
níkov v duchu socialistického vlastenectva 
a proletárskeho internacionalizmu, kolek­
tivizmu, socialistického humanizmu, všte­
povať im úctu a pocit zodpovednosti voči 
svojim súdruhom, učiť ich zosúlaďovať 
svoje konanie a správanie s potrebami spo­
ločnosti, s úlohami celého kolektívu pluku. 
Je nevyhnutné sústavne a trpezlivo všet­
kých dôstojníkov presviedčať o význame 
pevného bojového súdružstva, spolupráce 
a vzájomnej pomoci pri plnení úloh pluku, 
dosiahnuť, aby dôstojníci chápali spolo­
čenskú nevyhnutnosť stmeľovania kolektí­
vu pluku, aby boli o jej objektívnej potre­
be vnútorne presvedčení a podľa toho aj 
kolektivistický konali a správali sa. Účin­
nosť presviedčania dôstojníkov je priamo 
závislá od toho, do akej miery sa darí 
zjednocovať slová s každodennou praxou 
života v pluku. Význam jednoty slov a či­
nov vo výchovnej práci je zdôrazňovaný 
aj vo vystúpení s. Husáka na XVI. zjazde 
KSČ, kde povedal: „... veľmi dôležitú úlo­
hu má nielen to, čo mladým ľudom hovo­
ríme, ale predovšetkým to, ako sami koná­
me a vystupujeme...“ (XVI. zjazd KSČ. 
Bratislava, Pravda 1981, s. 47—48.)

Presviedčanie činom v organickom spo­
jení s presviedčaním slovom sa uskutoč­
ňuje v každodennej činnosti dôstojníkov, 
v základných formách politickej prípra­
vy — predovšetkým v MLP, v príprave ve­
dúcich PŠM; v ďalších formách ideologic­
kej práce — významnú úlohu tu zohráva 
aj kultúrno-výchovná a masovošportová 
činnosť, vo všetkých formách bojovej prí­
pravy, veliteľskej prípravy a v ostatných 
formách spoločensky prospešnej aktívnej 
činnosti dôstojníkov — v rámci pluku a na 
verejnosti.

Význam činnostnej sprostredkovanosti 
vzájomných vzťahov v systéme výchovnej 
práce s kolektívom dôstojníkov pluku je 
podmienený ciaľavedomým a zámerným 
využívaním pedagogického riadenia slu­
žobnej a spoločenskej činnosti, ktorá umož­
ňuje vytvárať návyky a zvyky, osvojovať 
si požadované spôsoby kolektivistického 
správania. Dôležitú úlohu v tomto procese 
zohráva vojenský režim, ktorý považujeme 
za dôležitú podmienku a prostriedok vý­
chovy — v našom prípade výchovy kolek­
tívu dôstojníkov. V procese bojovej a po­
litickej prípravy, pri plnení služobných 
povinností aj mimo služby sa prehlbuje 
vzájomné poznanie dôstojníkov. Spoločné

20



prežívanie úspechov aj neúspechov, pre­
konávanie ťažkostí má velký vplyv na 
stmeľovanie kolektívu dôstojníkov.

Jednou z významných súčastí systému 
výchovy pôsobiaceho na tento proces je 
objektívne a včasné hodnotenie činnosti 
jednotlivých dôstojníkov a dôstojníckych 
kolektívov. Ako zdôraznil s. Dzúr vo svo­
jom vystúpení na celoarmádnej teoreticko- 
-praktickej konferencii, konanej 29. 9.1980, 
„S rovnakou vážnosťou staviame úlohu 
upevňovať kolektívy vojakov z povolania. 
Veď tam, kde vládnu vzťahy súdružského 
porozumenia, vzájomnej pomoci, náročné­
ho a spravodlivého hodnotenia, sa dobre 
pracuje a zvládnu aj najnáročnejšie úlo­
hy.“ (Za další zvýšení výchovné úlohy 
ČSLA. Príloha OL, 2. 10. 1980, s. 2.) Pozi­
tívne hodnotenie úspechu, spoločenské oce­
nenie dobre vykonanej práce znásobuje 
sily hodnoteného a pocit zodpovednosti 
nielen pred sebou samým, ale predovšet­
kým pred kolektívom. Vzbudzuje túžbu po 
ďalších úspechoch, aktivizuje vlastné vnú­
torné vlohy — zároveň má priaznivý vplyv 
na utváranie kolektivistického sebauvedo- 
menia, utváranie vzťahov zodpovednej zá­
vislosti medzi dôstojníkmi pluku, dôvery 
a úcty medzi nadriadenými a podriadený­
mi dôstojníkmi. Účinnosť hodnotenia prí­
slušníkov kolektívu dôstojníkov je podmie­
nená súladom medzi hodnotením vedúcim 
kolektívu — veliteľa, velenia pluku a hod­
notením, ktoré vyjadruje kolektív pro­
stredníctvom kolektívnej mienky. „Podsta­
ta působení kolektivu na osobnost spočívá 
jmenovitě v tom, že kolektiv přenáší spo­
lečenské požadavky na člověka, do jeho 
vnitřních požadavků na sebe, do jeho vlast­
ních sankcí, zásad a norem.“ (Petrovskij, 
A. V.: Vývojová a pedagogická psycholo­
gie. Praha, SPN 1977, s. 234.)

Možnosti využívania a regulácie kolek­
tívnej mienky ako špecifického výrazu ko­
lektívneho pôsobenia, spočívajú predovšet­
kým v podrobnom štúdiu, analýze nálad, 
postojov, názorov, potrieb podriadených 
dôstojníkov, vo vytváraní podmienok, kto­
ré ovplyvňujú tvorbu pozitívnych a zne­
možňujú vývoj negatívnych nálad, posto­
jov atď.

Výchovné možnosti kolektívu dôstojní­
kov pluku sa neuplatňujú spontánne, ale 
ako výsledok cieľavedomej a sústavnej vý­
chovnej a organizátorskej práce veliteľa, 
politického zástupcu, velenia pluku, stra­
níckej a zväzáckej organizácie, prostred­
níctvom celého utvárania systému života 
a činnosti pluku, bojovej a politickej prí­
pravy, vojenského režimu. Takéto cieľave­
domé, zámerné a systematické pôsobenie 
na kolektív, prostredníctvom ovplyvňova­

nia kolektívnej mienky, súbežne späté 
s pôsobením na jednotlicov, príslušníkov 
kolektívu, nazval A. S. Makarenko para­
lelným pôsobením. „Při výchově jednotlivé 
osobnosti musíme myslit na výchovu ce­
lého kolektivu ... V každém okamžiku na­
šeho působení na osobnost musí být toto 
působení zároveň působením na kolektiv. 
A naopak. Každý náš styk s kolektivem 
bude i výchovou každé osobnosti, která do 
kolektivu vstupuje.“ (Makarenko, A. S.: 
Vybrané pedagogické spisy. Praha, SPN 
1954, s. 28.)

Významným prostriedkom v rámci celé­
ho systému výchovy kolektívu dôstojníkov 
pluku sú- jeho pozitívne tradície. Tradície 
kolektívu, ich udržiavanie a rozvíjanie 
spája dôstojníkov do jedného celku, vnáša 
do života kolektívu charakteristický štýl. 
„Nic tak neupevňuje kolektiv jako tradi­
ce. Vychovat tradice a udržet je — to je 
neobyčejně důležitá úloha výchovné prá­
ce.“ (Makarenko, A. S.: Spisy, sv. 5. Praha, 
SPN 1954, s. 89.) Zdôraznil to na základe 
svojich skúseností A. S. Makarenko. Čím 
viac pozitívnych tradícií v kolektíve dô­
stojníkov pluku jestvuje, tým pevnejšie sú 
putá, ktoré spájajú jeho príslušníkov. Pre­
to dôležitou úlohou systému výchovnej 
práce s kolektívom dôstojníkov je trpezli­
vé, cieľavedomé, postupné utváranie, upev­
ňovanie tradícií, opakovanie všetkých po­
zitívnych javov a skutočností, udalostí v bo­
jovej a politickej príprave, v živote dôstoj­
níckeho kolektívu. V kolektíve dôstojní­
kov, ktorý sa vyznačuje bohatými tradícia­
mi, sa pojmy „náš pluk“, „my — z nášho 
pluku“ vyslovujú s hrdosťou a sú súčas­
ťou vedomia väčšiny dôstojníkov, sú pre­
javom úcty a dôvery v sily kolektívu ce­
lého pluku. Pozitívne tradície upevňujú 
kolektivistické sebauvedomenie a cítenie 
príslušníkov kolektívu, napomáhajú novým 
príslušníkom kolektívu k rýchlejšiemu a 
účinnejšiemu prenikaniu do siete vnútroko- 
lektívnych závislostí, čo je dôležité predo­
všetkým z hľadiska veľkej migrácie dôstoj­
níckych kádrov v rámci pluku aj mimo 
neho.

Úspech v procese stmeľovania kolektívu 
dôstojníkov pluku je v značnej miere pod­
mienený tým, ako sa veleniu, straníckej 
a zväzáckej organizácii darí usmerňovať 
aktivitu a iniciatívu dôstojníkov a dôstoj­
níckych kolektívov vytváraním perspek­
tívnych línií — „zajtrajšej radostí kolek­
tívu“ — podľa A. S. Makarenka. (Maka­
renko, A. S.: Spisy, sv. 5. Praha, SPN 1954, 
s. 56.) Postupné vytyčovanie a plnenie pri­
meraných konkrétnych, bližších cieľov, cez 
ciele — perspektívy stredné až závažnej­
šie, vzdialenejším perspektívam v služob-
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nom aj mimoslužobnom živote dôstojníkov, 
plní nezastupitelní! úlohu pri ich zjedno­
covaní do pevného vojenského kolektívu. 
Predpokladá však hlbokú znalosť podmie­
nok a možností jednotlivcov a celých ko­
lektívov, ich záujmov, potrieb, ich rešpek­
tovanie a zosúlaďovanie s cieľmi a potre­
bami spoločnosti, kolektívu. Významnou sú­
časťou systému výchovnej práce s kolek­
tívom dôstojníkov je širšie ovplyvňovanie 
ich aktivity a iniciatívy prostredníctvom 
socialistickej súťaže, rozvíjanej v rámci 
pluku, ale predovšetkým medzi jednotlivý­
mi plukmi v rámci zväzku, resp. v celej 
ČSĽA.

Utváranie a rozvoj kolektívu dôstojníkov 
pluku je nepretržitý, dlhodobý proces. Čas­
té obmieňanie a doplňovanie kádrov v rám­
ci pluku si vyžaduje sústavnú cieľavedomú

a systematickú starostlivosť veliteľa, poli­
tického zástupcu, velenia pluku, straníc­
kej a zväzáckej organizácie, ktorá si pred­
pokladá priebežnú analýzu úrovne jeho 
rozvoja a kvality a jeho pedagogickú re­
guláciu.

Ako zdôraznil s. Turzo vo svojom vystú­
pení na celoarmádnom aktíve k záverom 
XVI. zjazdu KSČ: „Dosiahnuť lepšie výsled­
ky v tomto smere predpokladá zo strany 
riadiacich pracovníkov viac s ľuďmi pra­
covať, všestranne poznávať ich kvality, ob­
jektívne hodnotiť výsledky ich práce, pozor­
ne reagovať a riešiť ich služobné a osobné 
problémy, napomáhať upevňovaniu vzájom­
ných súdružských vzťahov bez toho, aby 
boli znižované nároky na plnenie funkč­
ných povinností.“ (Premeniť závery XVI. 
zjazdu KSČ v činy. Obrana lidu, 11. 6.1981.)
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